
Verbale n. 10/2015-16 

Il giorno dieci del mese di dicembre dell’anno 2015 alle ore 16,30 nell’Auditorium dell’IC “Bozzini-

Fasani”, si riunisce il Collegio dei docenti in seduta plenaria per discutere e deliberare sui seguenti 

punti all’o.d.g.: 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2. Progetti viaggi d'istruzione e visite guidate. 

3. Organico dell'autonomia. 

4. Tutor neoassunti. 

5. Fondo per Miglioramento Offerta Formativa. 

6. Rete "Certificazione delle competenze". 

7. Piano di Miglioramento. 

8. Piano Triennale Offerta Formativa 2016/18. 

Risultano assenti ... 

Presiede la seduta il Dirigente Scolastico prof. Mario Tibelli. Svolge le mansioni di segretaria la 

prof.ssa Loredana Sasso. ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Constatata la presenza del numero legale dei docenti, si dichiara valida la seduta e si dà inizio ai 

lavori.------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

       1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

Il Dirigente, dopo aver nuovamente ricordato la procedura per poter prendere visione sul sito della 

scuola dei verbali del Collegio dei docenti sottolineando che tale pubblicazione vale quale notifica, 

procede alla lettura del verbale della seduta del 6/11/2015 che viene approvato all’unanimità. 

 

 2. Progetti viaggi d'istruzione e visite guidate. 

Il Dirigente ricorda al Collegio che i progetti per i viaggi d’istruzione, completi di mete, date di 

svolgimento, docenti accompagnatori, costo presunto, numero di partecipanti, ecc., devono 

essere presentati al DSGA entro e non oltre il 22 dicembre prossimo. -------------------------------------- 

 

 3. Organico dell'autonomia. 

Preliminarmente il Dirigente Scolastico illustra al Collegio le novità legate all’organico 

dell’autonomia secondo la Legge n. 107 del 13 luglio 2016, che si riportano qui di seguito. 

Al fine di dare piena attuazione al processo di realizzazione dell’autonomia e di riorganizzazione 

dell’intero sistema di istruzione, la legge 107/2015 istituisce per ogni istituzione scolastica, o 

istituto comprensivo,  l’organico dell’autonomia, funzionale alle esigenze didattiche, organizzative 

e progettuali delle istituzioni scolastiche. I docenti dell’organico dell’autonomia concorrono alla 

realizzazione del piano triennale dell’offerta formativa con attività di insegnamento, di 

potenziamento, di sostegno, di organizzazione, di progettazione e di coordinamento. Le istituzioni 

scolastiche effettuano le proprie scelte in merito agli insegnamenti e alle attività curricolari, 

extracurricolari, educative e organizzative e individuano il proprio fabbisogno di attrezzature e di 

infrastrutture materiali, nonché di posti dell’organico dell’autonomia. Inoltre, nei limiti delle 

risorse umane, finanziarie e strumentali disponibili, esse individuano il fabbisogno di posti 

dell’organico dell’autonomia, in relazione all’offerta formativa che intendono realizzare, per il 

raggiungimento degli obiettivi formativi, che devono essere individuati come prioritari tra quelli 

previsti dalla legge.  



L’organico dell’autonomia è costituito dai posti comuni, per il sostegno e per il potenziamento 

dell’offerta formativa. A decorrere dall’anno scolastico 2016/2017 esso sarà determinato con 

cadenza triennale su base regionale. Inoltre l’organico dell’autonomia comprenderà l’organico di 

diritto e i posti per il potenziamento, l’organizzazione, la progettazione e il coordinamento, incluso 

il fabbisogno per i progetti e le convenzioni. 

Il dirigente scolastico potrà effettuare le sostituzioni dei docenti assenti per la copertura di 

supplenze temporanee fino a dieci giorni con personale dell’organico dell’autonomia che, ove 

impiegato in gradi di istruzione inferiore, conserverà il trattamento stipendiale del grado di 

istruzione di appartenenza. 

L’organico di potenziamento concesso alla nostra scuola per il corrente anno scolastico ha previsto 

una cattedra relativa alla classe di concorso A043 ( Italiano, storia, geografia…) per la scuola sec. di 

I grado e tre cattedre di scuola Primaria.  

Per la cattedra A043 della Secondaria di 1° grado il docente assegnato, in base alla sua scelta 

secondo la normativa vigente, prenderà servizio nella nostra scuola il 1° luglio 2016: bisognerà, 

pertanto, provvedere alla nomina di un supplente.   

Per la Scuola Primaria sono invece giunte in servizio tre docenti (Bortone Heine, Bolognone 

Giovanna e Tozzi Maria Elena) che il  DS saluta e presenta al Collegio. 

 Fatte salve le prescrizioni previste dalla Legge di stabilità 2015 (divieto di nomina del supplente 

nel primo giorno di assenza) e dal comma 85 della L. 107/2015 (le supplenze fino a dieci giorni 

devono essere coperte con l’organico dell’autonomia, il dirigente invita il Collegio a pronunciarsi 

sul progetto da realizzare con l’organico del potenziamento. Il Collegio, dopo partecipata 

discussione, delibera all’unanimità quanto segue: 

- insegnante cl. A043: 8 ore a copertura semiesonero 1° collaboratore del D.S.; 10 ore per 

potenziamento della lingua italiana in compresenza con i docenti titolari nelle classi bisognose di 

tali interventi, secondo quanto scaturirà dagli incontri dei vari consigli di classe. 

- insegnanti Primaria: 11 ore a copertura semiesonero 2° collaboratore del D.S.; le restanti due 

cattedre più 11 ore per potenziamento della lingua italiana e matematica in compresenza con i 

docenti titolari nelle classi bisognose di tali interventi, secondo quanto scaturirà dagli incontri dei 

vari consigli di classe. 

 

4. Tutor neoassunti. 

Il DS procede all’individuazione dei docenti tutor per le neoimmesse Bortone, Bolognone e Tozzi. 

Spontaneamente si propongono, in ordine, le seguenti docenti : Tetta Adele Anna, Danza Maria 

Filomena e Casolaro Lucia. Il Collegio approva all’unanimità. 

 

 5. Fondo per Miglioramento Offerta Formativa. 

Il Dirigente presenta al Collegio la quota relativa al Fondo di istituto 2015/16 pari a € 54.435,77. Da 

tale somma sono stati detratti a monte i compensi per il funzionamento generale della scuola: 

  personale docente 

a) 1° e 2° collaboratore del DS 

b) Fiduciari e sub-fiduciari dei plessi 

c) Referente Strumento Musicale 

d) Tutore neoimmessi 

  Personale ATA 

e) Indennità di direzione DSGA 

f) Indennità di direzione sostituto DSGA 



g) Fondo di riserva 

h) Ore eccedenti per colleghi ATA assenti 

 

Fondo disponibile è stato così distribuito in sede di contrattazione di istituto: 

- 75% per docenti; 25% per il personale ATA 

La quota verrà divisa in quote pro capite e riconosciuta ai singoli plessi in base ai progetti 

realizzati: 

- docenti in servizio n. 135  così distribuiti: Infanzia 36 ; Primaria 60; Secondaria 39.   

 6. Rete "Certificazione delle competenze". 

Il Dirigente fa presente che il progetto in argomento, in rete con gli altri due Istituti Comprensivi 

del territorio, è già partito e vede coinvolti 16 docenti della nostra scuola: 

INFANZIA PRIMARIA SEC. I GRADO 

Cignarella Filomena Russo Eleonora G. Cedola Luisa 

Di Carlo Rosanna Inverso Donata Ferrante Italia 

Di Rienzo Anna Maria Merra Maria Elena Sacco M. Gabriella 

Foglio Loredana Sfara Giovanna Tozzi Marina 

Lionetti Iole Vannella Concetta Sasso Loredana 

///////////////////////////////////////// Casolaro Lucia ///////////////////////////////////// 

Nei mesi di febbraio e marzo è prevista la sperimentazione del percorso svolto nelle classi ponte 

(cinquenni della Scuola dell’Infanzia, classi quinte della Scuola Primaria, classi terze della Scuola 

Secondaria) al fine di poter documentare ciò che i corsisti stanno sperimentando.  

 7. Piano di Miglioramento. 

Il DS presenta al Collegio il Nucleo di Valutazione per la redazione del Piano di Miglioramento del 

nostro Istituto:  

LOREDANA SASSO Collaboratrice Dirigente Scolastico 

Coordinamento POF 

LUCIA  CASOLARO Collaboratrice Dirigente Scolastico 

Coordinamento POF 

CLAUDIA ANTONIA DE MUZIO Funzione Strumentale Continuità e Orientamento  

CATERINA VALENTE Funzione Strumentale Continuità e Orientamento  

MARIA REPOLA Funzione Strumentale Rapporti con il territorio 

ROSA GASTALDI Funzione Strumentale Rapporti con il territorio 

ANNA SACCO Funzione Strumentale Autoanalisi di istituto 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Una parte dei docenti faceva già parte dell'Unità di Valutazione lo scorso anno per la stesura del 

RAV (Rapporto di Autovalutazione); quest’anno sono stati aggiunti  la prof.ssa Saccone per la 

Scuola Secondaria e i docenti responsabili dei plessi Fasani, sia dalla Scuola dell’Infanzia che della 

Scuola Primaria. A gennaio si terranno i primi incontri per poter procedere alla stesura del PdM: a 

tal fine viene proiettato il modello del PdM da realizzare, con tutte le varie sezioni da completare.  

 

 8. Piano Triennale Offerta Formativa 2016/18. 

 

Viene presentato al Collegio il PTOF 2016/18. Il DS inizia con l'evidenziare la vision e la mission del 

nostro istituto e passa poi al curricolo verticale dei tre ordini di scuola, ai Regolamenti, alle 

Competenze chiave di cittadinanza, agli assi culturali intorno a cui ruota la scuola, allo slogan 

"L'emozione del sapere" che da sempre ci contraddistingue, ai vari articoli della Convenzione sui 

diritti dell'Infanzia e dell'Adolescenza dell'ONU di cui ci stiamo occupando e di cui continueremo 

ad occuparci, all'Istituzione Scolastica, al RAV 2015 sia dell'IC "Bozzini-Fasani" che dell'ex IC 

"Manzoni", all'ambiente di apprendimento. Completa, quindi, la presentazione dell'intero 

documento. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Il Collegio approva all'unanimità il Piano Triennale dell'Offerta Formativa 2016/18. ------------------- 

Terminati gli argomenti all’o.d.g. la seduta viene sciolta alle ore 18,45. Di tutto si redige il presente 

verbale. Letto, confermato e sottoscritto. -------------------------------------------------------------------------- 

 

   IL SEGRETARIO            IL PRESIDENTE 

  f.to prof.ssa Loredana Sasso        f.to prof. Mario Tibelli                                                                                                  

         

 

GIOVANNA SFARA Funzione Strumentale Disabilità, DSA e altri BES 

CONCETTA VANNELLA Funzione Strumentale  Disabilità, DSA e altri BES 

LUCIA  SACCONE Docente Scuola Secondaria di 1° grado 

LUIGI SALOME Docente Scuola Primaria 

ADELE TETTA Docente Scuola Primaria 

ELISABETTA IULIANI Docente Scuola Primaria 

ANNA PICCIRILLI Docente Scuola dell'Infanzia 

FILOMENA ROTUNNO Docente Scuola dell'Infanzia 


